

■教育时评

文·张亚群

# 给北大清华自主招生改革点个赞

日前,随着北大“博雅人才培养计划”和清华“新百年领军计划”公布于众,新一轮自主招生改革拉开序幕。与往年相比,今年高校自主招生在招考时间、范围到选拔方式与标准,都有了重大调整。其中,废除中学及校长推荐制,改由考生自荐,格外引人注目。这一微妙变化体现了自主招生改革的新路向。

自2003年首批部属高校试行自主招生以来,中学推荐逐渐成为各试点院校选拔优秀生源的重要方式之一。2010年,北京大学试行中学校长实名推荐制,增加招考互信,降低选拔成本。如今取消了推荐学校限制和推荐名额,由学生自愿报名,此举看似突然,实则大势所趋,具有一定的客观必然性。

首先,它适应了招生公平的需要。2014年9月颁布的高考综合改革方案,将考试招生的公平原则提至首位,对自主招生改革具有普遍的指导意义。公平竞争是考试招生和教育公平的基础,并影响社会公平,历来为社会所关注。多年来,自主招生实行

的中学推荐方式确实选拔了大批优秀生源,但也存在名额和范围的诸多限制,制约了自主招生的选拔空间。以北大实施的中学校长实名推荐为例,虽然有利于大学与中学共同选拔优秀生源,但仅由少数重点中学推荐生源显然有失公平。正因为如此,以公平为导向,采取个人自荐的方式更具有示范意义。

其次,这一举措顺应自主招生制度改革的要求,成为高校考试招生综合改革的重要环节。以往自主招生,采取联合考试或高校单独考试的方式,在高考之前举行。今年自主招生,取消各校考试,改为在高考之后举行。这不仅是自主招生时间的调整,还是招生理念和选拔方式的变革,对中学推荐制产生了直接冲击。在联考或单独考的情形下,中学校长推荐可以取代考试,直接进入复试环节。如今,取消联考或单独考,直接通过大学本科招生专家委员会组织专家对申请材料进行评审,校长推荐与考生自荐不存在差异,都要接受相应的

评审,体现了公平竞争的理念。

再其次,以考生自荐取代中学推荐,符合教育管理的政策要求。根据教育部最新下发的《关于做好2015年普通高考招生工作的通知》,高校自主招生“不得分配推荐名额”。这一政策旨在打破自主招生的封闭性,保障考生公平竞争机会和招生区域公平,扩大自主招生的受众面。取消中学推荐,简化自主招生报考环节,可调动考生的报考主动性,增加高校招生选择性。高校作为招生主体,重在确定科学、合理的人才选拔标准,保障选才的信度与效度,促进人才培育。

当然也应看到,自主招生从校荐改为自荐,并不意味着对中学校长推荐制的否定,而是一种发展和延续。在新的自主招生方案中,不仅中学校长仍可将合适的人选,通过考生自荐方式,推荐给招生学校,而且试点院校可借鉴中学推荐行之有效的选才标准与成功经验,促进人才的选拔与培养。

■教育快讯

## 教育部将加大对特殊类型招生政策及有关考生信息的公开力度

科技日报讯(实习生张琳)教育部3月30日发布《2014年教育部政府信息公开工作年度报告》,在总结过去一年信息公开工作的同时,提出2015年将推进重点领域信息公开,继续深化高校招生和财务信息公开,加大对特殊类型招生政策及有关考生信息的公开力度。

报告说,2015年,教育部将深入实施在2014年7月发布的《高校信息公开事项清单》,督促高校按照《清单》要求公开各项信息,进一步完善制度,结合国家最新政策对清单进行更新,适时发布清单2.0版本。除了招生相关的政策和信息外,报告还提到将研究制订《学校财务公开办法》,细化公开内容、规范公开程序、扩大公开范围,切实加强师生和社会对高校招生和财务工作的监督。

同时,报告明确,将改革高校信息公开工作监督检查机制,引入第三方对高校信息公开情况开展评估,评估报告向全社会发布。针对依申请公开数量和难度逐渐加大等问题,将进一步完善研判、督办、会商等机制,依法依规妥善答复。

报告显示,2014年1月1日至12月31日,教育部共收到公民、法人和其他组织通过各种形式提出的信息公开申请281件,申请内容涉及基础教育、统计信息、招生就业、教育收费等方面。目前,这281件申请已全部按时答复申请人。

## 我国将探索建立校园安全监测预警信息系统

据新华社报道,我国将探索建立校园安全监测预警信息系统,健全校园风险防控管理体系。

教育部部长袁贵仁强调,学校安全是最让人牵挂的公共安全,要以高度的责任感和求真务实的作风,全力以赴把学校安全工作抓紧抓实、抓出成效。要强化校内保卫力量规范化建设,加强学校技防设施建设,完善和落实校内安全管理化制度,突出校舍安全性。要以深化平安校园建设为抓手,充分发挥各级校园及周边治安综合治理专项组作用,形成常态化监管机制,开展集中整治行动。加强警校联动以及综合治理等部门的联防联控,切实解决影响学校安全的突出治安问题。要梳理分析学校安全事故发生一般规律,严防溺水、上下学交通安全、校园拥挤踩踏、校园火灾等事故,严防食品安全问题和传染病,尽最大努力降低安全事故发生率和伤亡人数。

袁贵仁说,要深入开展安全教育,推动安全知识“三进”工作,广泛开展应急疏散演练,帮助广大学生和幼儿树立安全意识,掌握安全知识,养成安全习惯。要善于运用法治思维和法治方式研究解决影响校园安全的突出问题,建立健全学校法律顾问、风险管理顾问制度和多元化涉校纠纷解决机制,健全以校方责任险为核心的风险防范体系。各地教育部门要切实履行维护学校安全的领导、指导和监管职责。

公安部副部长黄明强调,各地公安部门要完善校园周边治安形势研判预警机制,及时组织开展针对性的打击整治行动。要指导学校建立健全突发事件应急处置预案,加强对内部保卫人员的专业指导培训,完善警校联动机制,构建源头预防治理有效、内部安全管理有力、外围安全防护严密的校园安全防控体系。

## 中国第三批援塞公共卫生师资培训队回国

据新华社报道,中国第三批援助塞拉利昂公共卫生师资培训队圆满完成在塞期间各项培训和指导任务,于当地时间3月29日清晨乘机返回祖国。

据悉,自2014年11月9日以来,中国援塞公共卫生师资培训队在塞拉利昂疫情防控重点地区西区针对不同人群开展埃博拉防控培训,共培训6095人,其中包括为塞培训公共卫生师资人员40人。

第三批公共卫生培训队队长施国庆介绍说,除开展广泛的社区人群培训外,培训队还在塞西农村村数个社区启动重点培训示范项目,招募百余名塞卫生和社区卫生专业人员,每日逐户进行疑似病例搜索,及时报告发现病例,及时追踪埃博拉病例接触人群,并对密切接触人群实施21天隔离检疫。此外,培训队还通过招募社会动员人员,每日逐户开展健康教育,发起“万户宣传专项行动”。这些措施都取得了显著效果。

培训队的工作受到塞政府和当地人员高度评价。示范项目塞方官员、西区卫生局局长桑巴说:“在疫情不断输入的危急情况下,中国援塞培训队从基层防控入手,在农村交通要道上开展埃博拉防控工作,有效地阻断了疫情的传播和扩散。”

与培训队共同工作2个月、来自社区保健机构的凯莉说:“在塞拉利昂最危急时刻,你们不远万里,给我们援助和培训,不怕危险,与我们一起工作,指导我们做好防控工作,塞拉利昂人民永远感谢你们,我们不会忘记你们!”

# 穿越那个激情燃烧的岁月

——记从大学里走出来的草根创业者

文·陈新洲 肖春飞 李峰巍

代表中关村的,是柳传志、李彦宏、雷军等“大佬”吗?是,但不仅仅是。

代表中关村的,还有正在创新创业的大学保安、住在洗浴城的研发者、辍学创业的大学生、开发盲人专用智能手机软件的盲人……

走进中关村,仿佛突然时光回转,穿越到上个世纪80年代改革开放初期,那个激情燃烧的岁月,每个人都揣着梦想,买了房、买了车、买了勇气,书写着一幅波澜壮阔的画卷。一个个看似不可思议的故事,今天仍在中关村真实上演。

## “中国硅谷”的创业众生相

2014年9月,车库咖啡创始人苏萌手机上发来一条短信,他就从这条短信开始,给我们讲了一个故事:沈孟民,曾在安徽靠卖二手挖掘机挖到人生“第一桶金”,购了车、买了房、也曾到深圳想在低价手机上大展拳脚,但却屡屡碰壁,几近赔光;2012年,他来到北京中关村,想着要研发基于安卓的固定电话。为此,他白天泡在车库咖啡,晚上泡在一家洗浴城,一位就是一年多。

“他当时只有卖车剩下的几万块钱,每天很晚才从咖啡店离开,然后我就问他住哪啊,他告诉我,住在洗浴城大街,他说办会员卡折合一天30块钱,还包自助夜宵、早点。”苏萌说。

“住了一年多一点,那些服务员就以为我真的是个老板,进去他们还喊‘沈老板回来了’。”沈孟民回忆说。

在这一年多时间里,不懂技术的沈孟民从零开始“猛补”产品技术,几个月就成了产品经理,期间多次“试错”调整,最终创办了“机友圈——工程机械行业圈”,将移动互联和挖掘机结合起来。沈孟民的创业故事也翻开新的一页。他给苏萌发短信说:“我成功了,获得了100万的投资……”

几经波折,哪怕是睡在洗浴城一年多,哪怕是一败再败,也没能浇灭“创客”们的创业梦。而在北京中关村,这样的“梦”还有很多……

“保悦益听”,是一款盲人用的智能手机软件,通过手势功能进行屏幕操作和菜单选择,并对所有的操作和菜单选项进行语音提醒。通过这款软件,盲人朋友可以无障碍地使用智能手机,顺畅地与外界沟通。

曹军患有先天性白内障,从小就双目失明,还曾经以按摩为生。曹军在妻子帮助下学会了上网。但他想要做到的更多,希望能像正常人一样发短信、聊QQ。

开发软件不是曹军的强项,他找到了当时在大公司做技术研发的朋友冀东。冀东开始对此并不感兴趣,“你现在的本职工作能多少人记住你?如果你来我这项工作,开发一套帮助盲人使用智能手机的软件,你将会改变一个群体的生活方式,会被每一个盲人记住。”

“曹军的QQ好友列表有近一千人,我第一次了解到原来盲人在网络空间是有生活的,我如果通过智能手机让他们沟通得更加顺畅,这是多么有意义的一件事!”冀东回忆说。

先是让盲人朋友使用智能手机,再是让盲人朋友使用QQ,曹军与冀东开始了一次次的尝试与探索。

研发并不顺利,几番辗转,曹军做出了一件不可思议的事——写信给腾讯创始人马化腾,表明了自己急于合作研发出针对盲人群体的QQ的愿望。

邮件发出后没多久,马化腾派程序员与冀东进行技术对接,经过沟通和努力,用了半年时间研发出了专为盲人朋友使用的QQ系统。随后,通过百度的支持解决了语音输入的难题。又与百度地图、UC浏览器、墨迹天气、虫洞语音等相继签约达成合作。

冀东主持开发的盲人地图,让盲人通过公共交通将自主上下班成为可能。“希望通过这样的连接器将盲人群体和社会群体资源连接起来,让更多盲人朋友更好地生活、工作,更加全面地融入社会,这是我们共同的梦想。”

回顾这段创业路,曹军说,中国的盲人大约有1100多万,现在已有5万多盲人朋友使用我的产品,我希望通过自己的努力让每一个盲人朋友都能免费使用这款软件,让盲人朋友无障碍、顺畅地与外界沟通。

中关村有个“21岁现象”。21岁正好是大学生,有一定的知识储备,又有融入社会的想法,就开始积极参与创业的实践——他们的选择为今日中国写下了最好的注脚,万众创业浪潮已经到来。

## 当“创新创业”成为价值选择

“在中关村,一个牌子掉下来砸到10个人身上,以前有9个是大学生,现在有9个是创业者。”

说这话的是GolfSense和Wifipix两家公司的创始人闫文闻。5年前,闫文闻从外地来中关村创业,先后做了帮助矫正高尔夫打球姿势的穿戴设备、室内定位等项目。

在中关村,创新创业已经成为人们心中的价值选择。

已经发展壮大、扬名全球的企业虚心倾听新的想法,持续转型、再次创业;获得高成长的企业敏锐洞察风向,努力深耕、持续创新;哪怕是初创团队,“创新创业”也成了每天叫醒他们睁开双眼的第一声闹铃……

来自安徽省临泉县的张超峰在北京大学做保安,因为发现了城市大龄未婚青年的交友需求,他创办了一个相亲网站“亲啊亲”。

别人叫他“张总”,他会说:“我做这个网站不是为了做老总,我是为了帮助大家找对象。”

张超峰说,自己30多岁才结婚,也曾在一婚恋网站寻找女朋友,但整体感觉体验不好。他认为:“在这个婚恋网站上面我感觉我受到了不平等对待,感觉别人可以随便看我的资料把我给pass(淘汰),但是我是普通会员,我看不到别人资料,我觉得不公平。”于是他立志要做个“公平的”婚恋交友网站。

为此张超峰投入很大,几乎是他当时全部家当。“我总共花了三万多块钱,相当于我一年多的工资!”张超峰说,自己相信创业的理想,就是一种种子,最重要的是你要把它埋进土里,做出来,放自己出。

“我觉得他都没想过准备的事儿,或者说他在花自己的血汗钱进行创业的准备过程。”苏萌评价说,正是这股拼劲、这种动力,才构成了创业的基础。

说到创新创业,中关村创业的第一代“旗手”、



3月30日,山东枣庄供电公司山亭客户服务中心的青年志愿者们向花山头小学学生讲解如何安全放风筝,以防触电。

当日是第20个全国中小学生安全教育日,国家电网山东枣庄供电公司山亭客户服务中心的青年志愿者们来到留守儿童较多的花山头小学,为学生们讲解安全用电知识。

新华社发(李宗宪摄)

“联想”创始人、联想控股董事长柳传志感到了压力。他认为,移动互联网到来的时候,所有的行业都不可避免地受到这波浪潮的冲击,这个创业浪潮中,“跟不上就会被甩了。”

联想在创新,小米在创新……在创新创业大潮中,压力无处不在,机遇也无所不在。

林兴陆算是互联网创业中的传奇人物了,他初一辍学,用26个英文字母学会编程,写软件、当网管,他是DoNews这个中国最大IT写作社区的发起人……

在互联网圈子里打拼20多年的林兴陆有很多创业赚钱的机会,很多次有设计游戏的朋友找他一起创业,他认为赚钱很重要,但是要选对方向,这个方向林兴陆的女儿“替”他做出了选择。

人生角色的转变往往会让很多人多一个看世界的视角,初为人父的林兴陆认为儿童教育是一件非常有意义的事情。

“女儿两岁的一天,我兴致大发给她做了一些识字卡片,女儿玩得很高兴,也高兴地认识了一些汉字,看着女儿开心的笑脸,想到了父亲的责任,一时间我觉得儿童教育是一个可以追索的方向。”林兴陆回忆起女儿的笑脸让他萌生了创业的方向。2011年,做儿童教育软件的想法在林兴陆的头脑中发芽。

林兴陆做了第一款产品“儿童动物世界”,一上线便很快有了三十多万的下载量。用户肯定下,2012年1月林兴陆辞职创业。

林兴陆的团队可以做技术支持,但是在内容支

■第二看台

# 校园应成为学生食品安全的“避风港”

——“舌尖上的安全”如何守护?

让孩子吃的安全、吃的放心、吃的健康,是每个家长的心愿,但频繁发生的校园食品安全事故不断暴露出管理漏洞和政策缺陷。

30日,作为全国第20个中小学生安全教育日,不光是对孩子的教育,也是对这个社会的提醒,提醒人们在面对学生食品安全问题时时刻绷紧每一根弦。

## 管好学生的入口关

今年3月21日,山东临沂第19中学(罗庄一中)129名学生陆续出现腹痛、腹泻、呕吐等症状,经医疗机构初步诊断均为急性胃肠炎。

事件发生后,疾控部门对饮用水、留样食品进行了抽样检测,学校饮用水检测结果显示2项项目异常:一是电导率超标10倍;二是菌落总数达8800cfu/ml(正常值是≤100cfu/ml)。

校园里本应是学生学习生活的“避风港”,发生此类事件刺痛了人们的神经。拧紧学生饮用水安全阀门,保障广大学生身体健康,教育主管部门责无旁贷。教育部门应加强对校园的管理,督促学校严格

落实学校卫生和食品安全管理制度,强化对校内食品和饮用水的安全措施,定期检查维护。

在今年全国学校安全工作电视电话会议上,教育部部长袁贵仁强调,要强化督导检查,建立健全学校安全责任制。各地教育部门要切实履行维护学校安全的领导、指导和监管职责。学校主要负责人要亲力亲为抓好学校安全工作。密切家校合作,家长要落实安全监管责任。

## 教育孩子对不安全食品说“不”

山寨食品、“三无”产品、添加剂乱添……这些不安全食品在一些学校周边的小卖部里泛滥横行。1元、5角一包的小吃因为口味较重、易于引起食欲,深受学生的喜爱,销路很好。

专家指出,对于这些大量使用着色剂、甜味剂、防腐剂,如果长期使用,危害人体肝脏和神经系统,特别对一些年纪小的孩子造成的危害更大。

“安全素养是人最基本的素养,培养安全素养是基础教育的重要任务。”教育部副部长刘利民说,希

望广大中小学生学习安全自我保护知识,增强安全意识,养成良好习惯,提高安全素养,让自己健康成长,拥有快乐的童年。

目前,一些不良商家为了让孩子花钱,制作了种类繁多、学生消费得起的廉价食品。不良商家制作这类廉价食品时,将生产成本一再压缩,以牺牲食品安全换取自己的利益,很多“五毛钱”零食对中小学生的身体健康危害极大。

对此,专家建议,孩子最好不要吃路边摊点的零食小吃,不要购买流动摊贩和小商店的“三无”食品,自觉抵制垃圾食品。

## “营养餐”要营养更要安全

近年来,媒体多次报道校园食物中毒事件,这当中营养餐出现的问题也不少。

做好学生“营养餐”,是一个需要细心投入的事。对此,21世纪教育研究院副院长熊丙奇认为,有必要在实行营养餐计划时,引入民间力量,参与管理和监督,比如招募志愿者观察员。

营养餐供给的质量和安问题,追究起来,无非三种可能:一是其违规经营,此行为涉嫌侵犯消费者权益与商业欺诈;二是串通决策者、监督者,得到拿了好处的教育部门、校方以及监督人员的默许,有恃无恐,如果是这种情况,教育部门、校方负责人和监督人员,将涉嫌贪污;三是有关监管机构不作为,纵容了供应商、食堂的违法行为,这种情况中的监管人员,就涉嫌渎职。

为此,除了专人管理之外,还需要发挥两方面的力量,大力的力量和民间的力量。

熊丙奇说,实行营养餐供给的地方,家长委员会有一个重要职责,就是参与供应商的选择、营养餐菜谱的选定,以及对食品安全、质量的监督,这可以促进整个供给过程公开透明,也能保障营养真正进到学生的饭碗。

“此前民间资金发起的营养午餐计划,运行以来,并没有出现食品安全事故,这其中的经验,值得政府部门在推进营养餐计划时,好好借鉴。”熊丙奇说,有必要在实行营养餐计划时,引入民间力量,参与管理和监督。

(据新华社)